

**Взаимосвязь и взаимообусловленность
интеллектуального и духовного феноменов
в современном инновационном процессе**

Адуло Т.И.

Белорусский национальный технический университет

Для уяснения сущности и перспектив инновационного процесса необходимо выделить и проанализировать два его взаимосвязанных среза – антропологический и социальный. Антропологический срез является наиболее важным, поскольку все инновации, причём, в любой сфере общественной жизни, в конечном счёте, замыкаются на человека, и их успех, или же, наоборот, неуспех, будут непосредственно зависеть от человека. В самом же антропологическом срезе особую значимость обретают интеллектуальный и духовный феномены как наиболее фундаментальные факторы современных инновационных процессов.

Интеллект – особый сегмент сознания индивида и общества, который базируется на рациональном и ориентирован в первую очередь на все более глубокое постижение и преобразование сущего в практических целях. Его можно представить как ноосферу. Духовность же – социальный феномен, аккумулирующий жизнеутверждающие идеи, установки, цели, потребности, моральные и культурные ценности индивида, общественных групп, человечества в целом. Интеллектуальное и духовное – различные по содержанию и роли в практической деятельности человека феномены, в силу чего между ними изначально существует противоречие. Тем не менее, они органично связаны между собой и играют главную роль в инновационном процессе. Но, если интеллектуальное является источником и орудием инноваций, то духовное предстаёт своеобразной шкалой их ценностного измерения, выступает особым инструментом, придающим им гуманную ориентацию в процессе их внедрения в социальную практику. По сути, духовное является инструментом осуществления антропологической экспертизы современных инновационных проектов.

В настоящее время общественное сознание подпало под мощный пресс иррационального – различных форм мифологического и религиозного сознания, что ведёт к снижению креативного потенциала интеллекта, снижению интереса к науке и идёт в разрез с утверждёнными на государственном уровне программами инновационного развития. В этой связи необходимо максимально задействовать различные инструменты влияния на индивидуальное и массовое сознание с целью возрождения интереса к интеллекту, рациональному мышлению, научному знанию, утверждению в общественном сознании значимости и престижа науки.